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Από την απεργία των εργατριών στις 8 Μάρτη 1857 μέχρι τον 21ο αιώνα οι έμφυλες 

ανισότητες παρέμειναν ισχυρές.  

Οι κρίσεις που συντάραξαν τον πλανήτη τα τελευταία δεκαπέντε χρόνια επηρέασαν 

δυσανάλογα τη θέση των γυναικών στην οικονομία σε σχέση με τους άνδρες. Η οικονομική 

κρίση, η πανδημία, η άνοδος αυταρχικών καθεστώτων και οι ένοπλες συγκρούσεις 

οδήγησαν εκατομμύρια γυναίκες στη φτώχεια, στέρησαν από κορίτσια τη μόρφωση, 

περιόρισαν τις γυναίκες στο σπίτι, αύξησαν το βάρος της φροντίδας και της οικιακής 

εργασίας. 340 εκατομμύρια γυναίκες και κορίτσια ζουν σε ακραία φτώχεια σύμφωνα με τον 

Οργανισμό Ηνωμένων Εθνών. Το σύγχρονο οικονομικό σύστημα όξυνε τον έμφυλο 

καταμερισμό εργασίας και δημιούργησε καθεστώτα εργασίας με άνισες σχέσεις 

απασχόλησης σε άνισα ανεπτυγμένες χώρες και περιοχές. Οι ισχυρές οικονομίες βάσισαν 

την παγκόσμια οικονομική κυριαρχία τους στην παράκαμψη του υψηλού κόστους 

παραγωγής, της εργασιακής αντίστασης και των περιβαλλοντικών ανησυχιών επενδύοντας 

σε νέες περιοχές και μετακινούμενες σε ζώνες που τους επέτρεπαν ευέλικτες οικονομικές 

λειτουργίες. Στις χώρες της Νοτιοανατολικής Ασίας και στις μακιλαδόρας του Μεξικού στις 

συγκεντροποιημένες εγκαταστάσεις της Ελεύθερης Ζώνης Εμπορίου το ογδόντα τοις εκατό 

αποτελείται από γυναίκες χειρίστριες. Στις Ειδικές Οικονομικές Ζώνες στην Κίνα γυναίκες 

και παιδιά στην οικιακή οικονομία φτιάχνουν ηλεκτρονικές συσκευές, παιχνίδια και 

ψεύτικα λουλούδια. Η ευαλωτότητα και οι χαμηλοί μισθοί στρέφουν τις γυναίκες στην 

πορνεία στην Κίνα, τη Μαλαισία, τις Φιλιππίνες, τη Σρι Λάνκα, την Ταϊλάνδη. Η 

αυξανόμενη προσφορά φθηνής εργασίας του μεταναστευτικού εργατικού δυναμικού 

έστρεψε την παραγωγή στις μητροπόλεις της Ευρώπης και των ΗΠΑ. Ταυτόχρονα, η 

υπεραντιπροσώπευση μεταναστριών από τις χώρες του Τρίτου Κόσμου στην έμμισθη 

οικιακή εργασία αντικατοπτρίζει τις έμφυλες και ταξικές ιεραρχίες που αναπαράγονται 

στην αγορά εργασίας.  

Νέες τεχνικές εξουσίας λειτουργούν μέσω του ελέγχου του σώματος, της συγγένειας και του 

φύλου, των ηθικών κανόνων που διαχέονται από τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης, της 

κρατικής παρέμβασης, της πειθαρχίας στο χώρο εργασίας ορίζοντας τις αποδεκτές και μη 



αποδεκτές πολιτισμικές μορφές στην κοινωνία, επανεφευρίσκοντας την ανδρική 

ανωτερότητα και νομιμοποιώντας τις άνισες σχέσεις και την οικονομική εκμετάλλευση.  

Η συμβολή των γυναικών σε όλους τους τομείς της οικονομικής δραστηριότητας είναι 

καίρια για την δημιουργία μιας κοινωνίας ευημερίας. Επιπλέον, καίρια είναι και η συμβολή 

τους στην ανάπτυξη νέων υποδομών αλληλεγγύης, υιοθετώντας καινοτόμες μορφές 

οργάνωσης σε μια περίοδο συρρίκνωσης των κοινωνικών δικαιωμάτων. Η ρητή και 

υπόρρητη φεμινιστική διάσταση των νέων κοινωνικών κινημάτων δημιουργεί νέα πεδία 

αλληλεγγύης και μορφές οικονομικής δραστηριότητας με κοινωνικό πρόσωπο.  

 

Τιμώντας την Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας, η Επιτροπή Ισότητας των Φύλων και 

Καταπολέμησης των Διακρίσεων του Πανεπιστημίου Αιγαίου διοργανώνει διαδικτυακά 

την Πέμπτη 14 Μαρτίου 2024, από τις 17:00-19:00, συζήτηση στρογγυλής τραπέζης με θέμα 

«Γυναίκες, οικονομικές κρίσεις και ανισότητες». 

Η συζήτηση θα πραγματοποιηθεί διαδικτυακά και θα προβληθεί στον παρακάτω 

σύνδεσμο: https://www.youtube.com/watch?v=8d3hxAlE9vo 
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